
  Музыкально-литературная гостиная «Осень разноцветная» 

        по произведениям П.И. Чайковского «Времена года» 
 

Цель мероприятия – воспитание у детей чувства прекрасного. 

 

Задачи: 

• продолжить знакомство с произведениями из цикла «Времена года» 

П.И.Чайковского; 

• показать взаимосвязь музыки и литературы; 

• воспитывать любовь к русской классической музыке и поэзии; 

• воспитывать у детей нравственные качества, формировать свойства духовно - 

развитой личности. 

Описание: Конспект будет полезен как музыкальным руководителям ДОУ, так 

и воспитателям старших групп. 

Используются следующие технические средства: ноутбук (мультимедийная 

презентация), аудио аппаратура. 

 

Ход мероприятия. 

Музыкальный руководитель: 

Тихо-тихо сядем рядом – 

Входит музыка в наш дом, 

В удивительном наряде, 

Разноцветном, расписном. 

И раздвинутся вдруг стены – 

Вся земля видна вокруг: 

Плещут волны речки пенной, 

Чутко дремлют лес и луг. 

Вдаль бегут степные тропки, 

Тают в дымке голубой – 

Это музыка торопит, 

И ведет нас за собой. 

Вместе с музыкой хорошей, 

К нам приходит волшебство. 

Осторожней, осторожней! 

Не спугнуть бы нам его. 

 

Здравствуйте, дети. 

Сегодня мы с вами открываем музыкально-литературную гостиную – «Осень 

разноцветная». Мы послушаем стихи разных авторов. А также продолжим 

слушать музыку П.И.Чайковского, которая посвящена этому прекрасному 

времени года. 

В литературе об осени говорили поэты: Пушкин и Некрасов, Фет и Тютчев, и 

многие, многие другие. 

И прежде чем вспоминать, какие образы осени создавали писатели и поэты, я 



загадаю вам простые загадки об осени. 

Загадки: 

Пришла без красок и без кисти, 

И перекрасила все листья. 

(Осень) 

По полю рыщет, 

Поёт да свищет, 

Деревья ломает, 

Пыль поднимает. 

(Ветер) 

Летит орлица, 

По синему небу, 

Крылья распластала. 

Солнышко застлала. 

(Туча) 

Меня частенько, 

Просят, ждут, 

А только покажусь, 

То прятаться начнут. 

(Дождь) 

Летел Егорка, 

Упал в озёрко, 

Гусей не согнал, 

И сам не пропал. 

(Лист дерева) 

Музыкальный руководитель: 

Ребята, какие месяцы входят в осеннее время года? Какой сейчас месяц? 

(Ответы детей) 

Знаете ли вы, как раньше назывался месяц ноябрь? Грудень. 

От слова «груда»- мёрзлая земля. 

Предназначение ноября — соединить глубокую осень с устойчивой зимой. Это 

месяц последней живой воды и молодого звонкого льда. 

Издавна на Руси первый день ноября был проводами осени, встречей зимы. Про 

него и пословица сложена: «Ноябрь - Сентябрев внук, Октябрев сын, а зиме – 

родной батюшка!» 

Ну, обо всем по порядку. И первый месяц осени называется… Сентябрь. 

И я предлагаю спеть песню об осени 

 

     Песня : «Ах какая осень» муз. З.Роот- подготовительная группа 



 
 

Музыкальный руководитель: Сегодня в нашей литературной гостиной 

проводится конкурс чтецов. Тема нашего конкурса звучит так «Осень 

разноцветная». Дети подготовительной группы приготовили стихи , которые 

предоставят вашему вниманию. Но какой же конкурс без жюри. (выбирается 

жюри, озвучиваются критерии , баллы). 

А теперь давайте послушаем наших детей. 

Осень золотая – Маша Одинцова 

автор А. Яранова 

Осень золотая 

Ходит по дорожкам. 

У нее на ножах 

Желтые сапожки. 

 

У нее на платье 

Листики цветные, 

А в ее лукошке, 

Есть грибы лесные. 

 

Утром мы во двор идем — 

Листья сыплются дождём, 

Под ногами шелестят, 

И летят… летят… летят… 

Пролетают паутинки, 

С паучками в серединке, 

И высоко от земли, 

Пролетели журавли. 

Всё летит! Должно быть, это, 

Улетает наше лето. 

 



 
« Осеннее чудо»-Алиса Дудукина 

Автор Наталья Самоний 

Ныне осень, непогода. 

Дождь и слякоть. Все грустят: 

Потому что с жарким летом, 

Расставаться не хотят. 

 

Небо плачет, солнце прячет, 

Ветер жалобно поёт. 

Загадали мы желанье: 

Пусть к нам лето вновь придёт. 

 

И сбылось желанье это, 

Веселится детвора: 

Чудо ныне – Бабье лето, 

Среди осени жара! 
 

Осень – Матвей Мамуков 

Автор М. Ходякова 

Если на деревьях 

листья пожелтели, 

Если в край далекий 

птицы улетели, 

Если небо хмурое, 

если дождик льется, 

Это время года 

осенью зовется. 

 



 

 

 
 

Осень (Поспевает брусника...) 

автор Константина Бальмонта- Миша Уланов 

Поспевает брусника, 

 Стали дни холоднее, 

 И от птичьего крика 

 В сердце стало грустнее.  

Стаи птиц улетают  

Прочь, за синее море.  

Все деревья блистают 

 В разноцветном уборе.  

Солнце реже смеется,  

Нет в цветах благовонья.  

Скоро Осень проснется  

И заплачет спросонья. 

 



 

Рыжая лиса-  Соня Егоркина 

Между ёлок, между сосен 

Осторожно бродит осень. 

Осень — рыжая лиса — 

Красит в рыжий цвет леса. 

Но зелёного убора 

Не раскрасить ей у бора. 

Для лисы остры и колки 

Леса хвойного иголки. 

 

Ирина Пивоварова-автор 

Осенний клад- Мамин Матвей 

Падают с ветки жёлтые монетки... 

Под ногами целый клад! 

Это осень золотая 

Дарит листья не считая, 

Золотые дарит листья 

Вам, и нам, 

И всем подряд. 

 

Про Осень- Яна Егоркина 

Автор Петр Бутырский 

Ходит Осень 

По дорожке 

Промочила в лужах ножки 

Льют дожди 

И нет просвета 

Затерялось где-то лето 

Ходит осень, 

Бродит осень 

Ветер с клёна 

Листья сбросил 

Под ногами коврик новый 

Желто – розовый 

Кленовый 

 

Ахмед Ерикеев — Наступила осень- Сережа Губанов 

Наступила осень, 

Пожелтел наш сад. 

Листья на берёзе 

Золотом горят. 

Не слыхать весёлых 

Песен соловья. 

https://allforchildren.ru/poetry/author37-pivovarova.php
https://stihi.ru/avtor/butpit


Улетели птицы 

В дальние края. 

 

 
 

«Дождь по улице идет...»- Коля Фомин 

Автор В. Семернин 

Дождь по улице идет,  

Мокрая дорога,  

Много капель на стекле, 

А тепла немного.  

Как осенние грибы,  

Зонтики мы носим,  

Потому что на дворе , 

Наступила осень. 

 

 

Музыкальный руководитель: Предлагаю музыкальную паузу. 

                           Танец «Веселые зонтики»- старшая группа 



 
 

«Осень» - Варя Верстукова 

Автор Маргарита Ивенсен 

Падают, падают листья. 

В нашем саду листопад... 

Желтые, красные листья 

По ветру вьются, летят. 

Птицы на юг улетают, 

Гуси, грачи, журавли. 

Вот уж последняя стая 

Крыльями машет вдали. 

В руки возьмем по корзинке, 

В лес за грибами пойдем, 

Пахнут пеньки и тропинки 

Вкусным осенним грибом. 



 
 

Осень золотая – Ваня Корнеев 

автор А. Яранова 

Осень золотая 

Ходит по дорожкам. 

У нее на ножах 

Желтые сапожки. 

 

У нее на платье 

Листики цветные, 

А в ее лукошке, 

Есть грибы лесные. 



 
 

Отрывок из Осени Пушкина.- Никита Фаюстов 

Унылая пора! Очей очарованье! 

Приятна мне твоя прощальная краса — 

Люблю я пышное природы увяданье, 

В багрец и в золото одетые леса, 

В их сенях ветра шум и свежее дыханье, 

И мглой волнистою покрыты небеса, 

И редкий солнца луч, и первые морозы, 

И отдаленные седой зимы угрозы. 

 
 

https://rustih.ru/aleksandr-pushkin-osen/


 

Музыкальный руководитель: 

А кто из вас, друзья, видал, 

Как все в лесу переменилось? 

В лесу был дан осенний бал! 

Деревья все принарядились: 

Кто в пестрый шелк, а кто в атлас 

—Лишь сосны строгие да ели 

Свой хвойный бархат — радость глаз 

—Опять снимать не захотели. 

Нагладив желтый свой батист, 

Пришла красавица березка 

И вдруг стряхнула первый лист, 

Как тонкий волос у прически. 

Явившись раньше всех на бал, 

Оркестром ветра оглушенный, 

С рябиной ясень танцевал, 

На удивленье приглашенных. 

И, позабыв про этикет, 

Так громко клен в ладоши хлопал, 

Что сбросил золотой манжет 

И сделался чуть-чуть растрепан. 

А старый дуб, качавшись в такт, 

Не в силах был остановиться. 

А вы хотели б тоже так 

В осеннем танце закружиться? 

Н. Асран 

                        Танец осенних листьев- подготовительная группа 

 
Музыкальный руководитель: 

У композитора — звуки, у художника — краски, у поэта — слово. И каждый из 



них по-своему описывает это необыкновенное время года. 

Осенние дни рождают у нас разные настроения. Холодный и пасмурный — 

отзываются в душе тоской и печалью, а солнечный, теплый — рождают, 

светлую радость. Сейчас послушаем, как композитор П.И. Чайковский с 

помощью музыки передает красоту осенней природы. 

И так, слушаем «Осеннюю песнь» из цикла «Времена года» 

 

Музыка П.И.Чайковского «Октябрь.» « Осенняя песня» из цикла «Времена 

года» 

 

Музыкальный руководитель: 

Тихий покой слышится в первой музыкальной фразе. Но вот зазвучали два 

голоса. Один словно пытается взлететь, разлиться легко и свободно — и тут же 

бессильно стихает. Очень хочется человеку тепла, счастья. Но сумрачно на 

душе. Снова взлет — и снова падение. И хочется плакать от непонятной обиды. 

Второй голос более уверенный. Короткие музыкальные фразы успокаивают, 

уговаривают, утешают. 

А о чем рассказала нам эта музыка? 

(Ответы детей) 

Музыкальный руководитель: Осень бывает не только грустной. Когда 

выдаются солнечные деньки, листва деревьев играет всеми красками радуги. И 

хочется петь. 

    Песня «Осенний листопад» муз. М.Дорофеевой исполняет Алиса 

Дудукина 

 

 
Музыкальный руководитель: Осень очень любил А.С. Пушкин. Он посвятил 



ей много прекрасных стихов. Одно из них мы уже слушали в исполнении 

Никиты Фаюстова. Или всем известное стихотворение: 

 

 

Уж небо осенью дышало, 

Уж реже солнышко блистало, 

Короче становился день, 

Лесов таинственная сень 

С печальным шумом обнажалась, 

Ложился на поля туман, 

Гусей крикливых караван 

Тянулся к югу, приближалась 

Довольно скучная пора — 

Стоял ноябрь уж у двора. 

 

Вот мы добрались и до ноября. 

Ноябрь — это последний месяц осени! Пышная и нарядная, она сменяется 

другой — серой, невидной, в лоскутьях опадающей листвы, грустной, с тихим 

плачем мелкого дождя, с караванами птиц, улетающих на юг, — словом, 

превращается в ту «Золушку», которая зовется у нас в России поздней осенью. 

Ребята, во время жизни Чайковского и Пушкина в ноябре уже всюду лежал снег 

и не таял. Люди ездили на тройках лошадей в санях. И музыкальная картинка 

Чайковского, которую мы сегодня будем слушать, называется «На тройке» 

Музыка П.И.Чайковского «Ноябрь. На тройке» из цикла «Времена года» 

 

Музыкальный руководитель: 

Вот и закрылась последняя осенняя страница музыкального альбома «Осень 

разноцветная». Пришло время подвести итоги конкурса. Просим жюри 

огласить результаты. Награждение. 



 
Во все времена музыка не только развлекала людей, но и утешала, помогала 

справиться с душевными переживаниями, вселяла надежду. 

П.И. Чайковский мечтал о том, чтобы люди полюбили природу, полюбили друг 

друга, всегда стремились только к Добру. 

 

Пленительные звуки влекли нас за собой. 

В душе мы навсегда оставим эти чувства. 

И никогда нам не забыть, друг мой, 

Чудесный мир волшебного искусства. 

Я предлагаю всем гостям исполнить чудесную песню Раймонда Паулса на 

стихи Игоря Шаферана «Листья желтые». 

Сегодня наш вечер в музыкальной гостиной окончен. Но новые встречи еще 

впереди. До свидания! 

 
 


